Mekaniikan syventavia opintoja: Ympyralitkkeen
dynamiikkaa

. Auto, jonka massa on 1200 kg ajaa mutkaan, jonka kaarevuusside on 22 metrii.

(a) Kuinka suuri voima tarvitaan pitdmédn auto tien pinnassa, jos auton nopeus on
18 km /h?

(b) Pysyyko auto radalla, jos auton ja tien vilinen kitkakerroin on 0,207

. Verindiytteet pyorivit sentrifugissa, jossa néyteputkilon pad on 0,45 metrin padssi ak-
selista. Kuinka suurella kierrostaajuudella rummun on pyorittava, jotta koeputken padn
normaalikiihtyvyys olisi 40 000 kertaa Maan putoamiskiihtyvyys g?

. Miké on Auringon ratanopeus Linnunradan keskustan ympéri, kun yhteen kierrokseen
kuluu aikaa 2,3 - 10® vuotta ja Aurinko on noin 30 000 valovuoden piissi galaksin kes-
kustasta?

. Hetkellisesti maailman yksindisin ihminen Mike Collins kiersi Kuuta komentomodulissa
vuonna 1969, kun astronautit Neil Armstrong ja Buzz Aldrin laskeutuivat kuumodulissa
Kuun pinnalle Apollo 11-lennolla. He viettivit Kuun pinnalla yhteensd aikaa 21 h 36
min 20 s. Kuinka monesti Collins kiersi Kuun téna aikana, kun komentomoduli Columbia
kiersi Kuuta likimain ympyridn muotoista rataa 110 km korkeudessa?

. Pesukone, joka rummun ladpimitta on 0,470 m, linkoaa joko kulmataajuudella 423 rpm
tai 640 rpm. Laske a) pyykkiin kohdistuvan radiaalisen voiman suhde (F}/F5) kyseisilld
nopeuksilla, b) pyykin ratanopeuden suurin arvo, ja ¢) suurin normaalikiihtyvyys putoa-
miskiihtyvyyksien g:n arvoina esitettyna.

. Méarita korkeus h, jolta kuula on paédstettivi vieriméan, jotta se padsee surmansilmukka-
radan ldpi. [lmoita vastaus silmukan siteen r avulla. Voit jattda kuulan pyorimisenergian
huomiotta.

. Murskauspallon nopeus on suurimmillaan 7,5 m/s. Kuinka suuri jannitysvoima palloa
kannattelevassa vaijerissa enimmilldan vaikuttaa, kun vaijerin pituus on 15 metria ja
pallon massa 2100 kg?



Vastauksia:
Tehtavia:

1. a) 1,4 kN, b) pysyy
2. 8900 RPM

3. -

4. 11

ot

a)ft = 0,44, b) 15,7 m/s, c) 108¢
6. h>25r

7. 29 kN

Kuva 1: Apollo 11 miehisté: Neil Armstrong, Mike Collins ja Buzz Aldrin



